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Využite šancu voliť 12. júna 2010

Vážení kolegovia,
ak sa občania nevenujú ve-

ciam verejným, tak iba časť ľudí 
môže rozhodnúť o tom, čo by malo 
byť pod verejnou kontrolou a spra-

vovaním tých, ktorí vo voľbách 
dostali dôveru občanov. Aj keď sa 
mnohým  zdá, že sa len veľmi ťaž-
ko presadzujú veci verejné, vždy, 
keď je možné ovplyvniť dianie oko-
lo nás aj naším pričinením, treba to 
maximálne využiť. 

12. júna tohto roka budú voľby 
do parlamentu a 150 zvolených po-
slancov bude rozhodovať o  záko-
noch, o pravidlách a o všetkom, čo 
ovplyvňuje náš verejný a spoločen-
ský život. To je čas, kedy si občania 
môžu vybrať z  ponuky volebných 
programov, môžu hodnotiť ľudí na 
kandidátnych listinách a budú roz-
hodovať, kto počas štyroch rokov 
bude spravovať našu  krajinu. Toto 
právo by mal využiť každý občan. 

Preto aj ja chcem vyzvať všet-
kých našich členov, zamestnancov 
podnikov a všetkých občanov, aby 
v čo najväčšom počte išli do voleb-

ných miestností a rozhodli o úspe-
chu jednotlivých politických strán 
a tým o ich možnosti zostaviť vládu 
Slovenskej republiky. 

My, odborári, máme skúsenosti 
s  rôznymi politickými predstavi-
teľmi a  s ich prístupom pri schva-
ľovaní takých dôležitých zákonov 
ako je Zákonník práce, Zákon 
o kolektívnom vyjednávaní, Zákon 
o BOZP a ďalšia pracovno-právna 
legislatíva, ktorá vytvára podmien-
ky pre ochranu zamestnancov na 
všetkých úrovniach ich pracovných 
vzťahov. 

Ak posudzujeme pravicové 
spektrum strán ako je SaS, SDKÚ-
DS, tak čítame v  ich programoch, 
že chcú zrušiť minimálnu mzdu, 
minimálne mzdové tarify, oslabiť 
práva zamestnancov pri prepúšťa-
ní a ďalšie, čo by malo za následok 
oslabenie základnej sociálnej isto-
ty zamestnancov  a navrátenie sa 
do obdobia, keď platila Kaníkova 
novela Zákonníka práce a sociálne 
reformy pani Radičovej. 

Musí platiť jediný princíp: Za-
mestnanci a  občania musia mať 
stabilný a  istý sociálny systém 
a  stabilné pracovné právo preto, 
lebo ľudia by o sociálnu istotu ne-
mali prosiť, musí byť zakotvená 
v zákonoch. Tento princíp uplatňuje 
Odborový zväz KOVO, a z toho dô-
vodu spolupracuje s politickou stra-
nou SMER-SD presne tak isto, ako 
90% odborárskych centrál v Európ-
skej únii. 

Ak chceme presadiť svoje zá-
ujmy, musíme mať silného partne-
ra, ktorý nám pomôže urobiť také 

Vážení odborári, 
veľmi si vážim možnosť osloviť 

vás aj touto cestou. Je to len jedna 
z príležitostí, nakoľko počas celého 
tohto volebného obdobia som vy-
užíval každú, ak išlo o moju osob-
nú účasť na rôznych zasadaniach 
jednotlivých odborových zväzov, 
či prezídia samotnej Konfederácie 
odborových zväzov SR. Aj to je 
dôkaz nadštandardných vzťahov 
súčasnej vlády i  strany Smer-SD 
s odborovými organizáciami. Úzku 
spoluprácu s  odbormi považujem 
za jeden zo základných pilierov na-
šej ľavicovej politiky, pretože jej pri-
oritami sú práve tie témy, ktoré sú 
dôležité aj pre odborárov. Nech už 
ide o oblasť rozvoja hospodárstva, 
dôstojné postavenie zamestnancov 
v podnikoch, politiku sociálnej pod-
pory a pomoci, ale aj vzdelávania, 
či zdravotnú starostlivosť. 

S uspokojením môžem konšta-
tovať, že  naše vzájomné vzťahy za 
uplynulé 4 roky nenaštrbili žiadne 
vážne rozpory. Samozrejme, vláda 
sa nie vždy zhodne s odbormi a aj 
medzi nami sa objavili rozdielne ná-
zory. Ale vždy sme o nich dokázali 
vecne diskutovať a vždy sme došli 
k záverom, ktoré boli prijateľné pre 
obe strany. Odborová konfederácia 
sa pre nás stala kľúčovým partne-
rom pri všetkých dôležitých rozhod-
nutiach a som rád, že práve moja 
vláda dala aj pri tvorbe svojej politi-
ky odborárom významné miesto. 

Zoznam toho, čo sme spoločne 
dokázali, by bol skutočne dlhý. Ve-
rím, že každý z  vás mohol pocítiť 
pozitívne dopady zmien v  Zákon-
níku práce, ktorými sme už krátko 
po voľbách posilnili postavenie za-

mestnancov v podnikoch a ochra-
nu ich zamestnaneckých práv. 
Odmietam tvrdenia, že sme tak 
zhoršili podnikateľské prostredie. 
Práve naopak. Pocit istoty pomáha 

každému zamestnancovi lepšie sa 
sústrediť na prácu, zvyšuje lojalitu 
pracovníka k  firme, umožňuje mu 
podávať lepšie pracovné výkony. 
Napokon, prax jasne ukázala, že 
po prijatí zmien Zákonníka práce 
nedošlo k  žiadnym hospodárskym 
problémom vo firmách, ani k zhor-
šeniu ziskovosti či výnosov v pod-
nikovom sektore.

Rovnako odmietam demagó-
giu okolo zvyšovania minimálnej 
mzdy. Minimálna mzda je dôleži-
tým nástrojom sociálnej súdržnosti 
a udržiavania životného štandardu. 
Dotýka sa takého malého počtu za-
mestnancov, že nemá žiadny vplyv 
na podnikateľský sektor. Navyše 
sme od jej výšky „odpojili“ výpočet 
odvodových povinností živnostní-
kov, čím sme vyhoveli ich opakujú-
cim sa požiadavkám, takže zmena 

(Pokračovanie na 2. str.) (Pokračovanie na 2. str.)

parlamentnÉ voľbY na slovensku

                   Začne sa 2. júna 2010 o 4. hodine ráno                 (Čítajte viac na str. 8)

      Odborový zväz KOVO vyhlásil ostrý štrajk v autobusovej doprave  na Slovensku
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výšky minimálnej mzdy nemá žiadny negatívny 
vplyv. Pomáha však zamestnancom, lebo naša 
vláda od samého začiatku odmietla pokračovať 
v pravicovej ekonomickej politike, ktorá neváha-
la postaviť hospodársky rast na nízkych platoch 
pre ľudí, takže často im nestačilo jedno zamest-
nanie na dosiahnutie dôstojnej životnej úrovne.

Smer-SD ide do volieb ako vládna strana. 
Oproti obdobiu spred štyroch rokov je to výraz-
ná zmena, ktorej sa však nebojíme. Nemáme 
strach otvorene bilancovať, predložiť všetkým 
občanom účet nášho vládnutia. Pomáhali sme 
ľuďom a chránili sme Slovensko. A to aj v čase 
celosvetovej hospodárskej krízy, ktorá vážne 
poškodzuje slovenské hospodárstvo. Prijali sme 
viacero opatrení, ktoré pomohli zachrániť pred 
prepustením asi 100-tisíc pracovníkov, alebo 
ktoré poskytujú financie na vytváranie nových 
pracovných miest. Výstavba diaľnic, zatepľova-
nie domov či rozširovanie jadrovej elektrárne 
v  Mochovciach sú ďalšie aktivity, ktoré dávajú 
prácu tisícom ľudí. 

V nadchádzajúcich voľbách si aj vy, vážení 
odborári, budete vyberať. Iba nedávno sme spe-
čatili pokračovanie úzkej spolupráce s odbormi. 
Smer-SD je pripravený pokračovať v  politike, 
ktorá bude pomáhať ľuďom a chrániť Slovensko. 
Ďakujem za vašu doterajšiu podporu a ubezpe-
čujem vás, že budeme naďalej robiť ľavicovú 
politiku pre ľudí. 

Robert Fico, predseda vlády SR 
a strany Smer-SD

legislatívne zmeny, aby vznikol vyvážený vzťah 
medzi zamestnancom a zamestnávateľom. 

Naša 4-ročná spolupráca so stranou SMER-
SD bola úspešná a  OZ KOVO, ako aj Konfe-
derácia odborových zväzov SR bude naďalej 
podporovať stranu SMER-SD, aby bola víťazom 
volieb, zostavila vládu a aby zamestnanci a od-
bory mali také istoty, ktoré sú upravené v súčas-
nej legislatíve. 

Individualizmus bez sociálneho cítenia nás 
doviedol do krízy. Ak ju chceme prekonať, mu-
síme spoločne a solidárne postupovať, aby sme 
odvrátili jej krízy, na ktoré najviac doplácajú tí 
najslabší. Ak by princíp liberalizmu vyhral aj 
v našej krajine, tak by došlo k ďalšiemu prehl-
bovaniu sociálnej neistoty bez podpory tých 
slabších, ktorí si sociálny stav nezapríčinili sami 
a odbory by museli vyvinúť veľké úsilie, možno 
aj formou nátlakových akcií, aby udržali istoty, 
ktoré dnes zamestnanci a odbory majú. Kapitál 
lobuje za seba a  za svoje zisky, preto nevoľ-
me liberalizmus, ale lobujme za sociálnu spra-
vodlivosť a  podporujme sociálnu demokraciu.                                                                                         
                                                Emil MACHYNA,

        predseda Rady OZ KOVO

Využite šancu voliť...
(Dokončenie z 1. str.)

(Dokončenie z 1. str.)

Vybrali sme z pošty: NEDAJME SA POMÝLIŤ
Blížia sa parlamentné voľby. Občania – voliči sa budú 

rozhodovať, komu dať svoj hlas. Aj odborári sú voličmi.
Pamätáme si, že tí, ktorí sa dnes pomocou  pravicovo 

liberálnych médií tvária ako alternatíva voči súčasnej stredo 
ľavej koalícii vyznávajú tie isté ekonomické poučky, ktoré 
spôsobili finančnú a hospodársku krízu.

Pamätáme si „Kaníkov“ Zákonník práce a „sociálne 
cítenie“,  ktorým zdravotne postihnutým ľuďom  odoprel in-
validné dôchodky  a pani   RADIČOVÁ v tom pokračovala.

Pamätáme MIKLOŠOVU a SULÍKOVU  „dôchodkovú 
reformu“, ktorou sa skoro zlikvidovala štátna poisťovňa, 
pamätáme si ZAJACOVE dvadsaťkorunáčky v zdravotníc-
tve...

Pravica a  liberálni manažéri  riešili krízu vo firmách 
bezhlavo a  bezohľadne, hromadným prepúšťaním, resp.  
zatváraním výroby vo firmách, prepúšťalo sa aj účelovo, aj 
sa vybavovali účty s odborármi... Tí boli prví na rade.

Naproti tomu vláda krízu riešila ústretovými krokmi aj 
voči podnikateľom. (Štát zaplatil odvody počas roku 2009 
vo firme, ktorá zachovala pracovné miesta aj za cenu 60 
% náhrady mzdy).

Zabralo aj šrotovné.
Súčasná koalícia možno nesplnila všetky naše občian-

ske či odborárske očakávania. Cítili sme však, že po dlhom 
čase politická elita pracovala aj v  prospech obyčajného 
človeka.

Urobili sa prvé kroky k náprave sociálnej politiky štátu.
Sociálna solidarita a sociálny štát sú témy, ktorým urči-

te každý odborár rozumie.
Pravica si zakladá masku súcitu a  používa „sociálny 

slovník“.
Nedajme sa pomýliť!

Vladimír DZURIČKO, VZO OZ KOVO 
pri Ferona, a.s., Košice

DOHODA O SPOLUPRÁCI medzi  Odborovým zväzom  KOVO
A stranou SMER – sociálna demokracia

(Uzavretá na základe Dohody o spolupráci medzi KOZ SR 
a stranou SMER – sociálna demokracia zo dňa 19. marca 2010)

Politická strana SMER – sociálna demokracia 
ako stredo-ľavý politický subjekt, ktorého prog-
ramové zameranie zohľadňuje pretrvávajúcu glo-
bálnu krízu a dlhodobejšie slovenské a európske 
ciele, stojí na pilieroch sociálneho trhového hos-
podárstva a solidarity, silného efektívneho štátu a 
ochrany národnoštátnych záujmov Slovenska, sa 
v prípade účasti vo vládnej koalícii zaväzuje: 
1.	 Presadzovať novelu zákona o konkurze a reštruk-

turalizácii s cieľom posilniť právne postavenie za-
mestnancov, najmä pri určovaní poradia a v pro-
cese ďalšieho uplatňovania a  uspokojovania ich 
pohľadávok voči úpadcovi.

2.	 Presadzovať rozšírenie a posilnenie účasti zástup-
cov zamestnancov v  dozorných radách obchod-
ných spoločností.  

3.	 Presadzovať urýchlenú transpozíciu novej smer-
nice o  Európskych zamestnaneckých radách do 
právneho poriadku SR s cieľom zlepšiť právo za-
mestnancov na informácie a konzultácie na medzi-
národnej úrovni.

4.	 Presadzovať zvýšenie progresivity dane z príjmov 
fyzických osôb podľa výšky príjmu a zníženie DPH 
najmä na potraviny a informačné technológie v sú-
lade s možnosťami verejných financií. 

5.	 Reformovať dôchodkové poistenie s  cieľom do-
siahnuť vytvorenie spravodlivejšieho systému, kto-
rý bude udržateľný a  financovateľný v  meniacich 
sa ekonomických podmienkach pri demografickom 
vývoji spoločnosti s  väčšou mierou solidarity. Le-
gislatívne zakotviť minimálny dôchodok po odpra-
covaní zákonom určeného počtu rokov. Výpočet 
dávky starobného dôchodku nastaviť tak, aby sa 
nezväčšovali rozdiely medzi najvyššími a najnižší-
mi dôchodkami.

6.	 Nezvyšovať ďalej dôchodkový vek v nasledujúcom 
volebnom období nad úroveň priemeru EÚ, kým 
vek dožitia v SR nedosiahne aspoň priemer v EÚ.  

7.	 Iniciovať zmeny niektorých „problémových“ usta-
novení ZP ako napríklad agentúrni zamestnanci, 
neplatnosť právnych úkonov pri všetkých druhoch 
spolurozhodovania (§ 17 ods. 2 ZP), uvoľňovanie 
odborových funkcionárov, a pod.  Presadzovať no-
velu zákona o kolektívnom vyjednávaní.

8.	 Predsedníctvo OZ KOVO a vedenie strany SMER 
– sociálna demokracia sa budú pravidelne stretá-
vať, minimálne však raz za kalendárny rok.

9.	 Zástupca OZ KOVO bude prizývaný na zasadnutie 
predsedníctva strany SMER – sociálna demokra-
cia k spoločným témam. 

Odborový zväz KOVO, ktorého základným po-
slaním je združovať členov v záujme obhajovania 
a presadzovania ich práv, záujmov a požiadaviek v 
súlade s programom odborového zväzu, sa zavä-
zuje: 
1.	 Orgány OZ KOVO budú otvorene podporovať 

v parlamentných voľbách 2010 politickú stranu 
SMER – sociálna demokracia a vyzývať svojich 
členov na účasť vo voľbách. 

2.	 Otvorene podporovať aktivity strany SMER – so-
ciálna demokracia v medzivolebnom období v ob-
lastiach, ktoré pokrýva táto dohoda o spolupráci. 

3.	 Viesť konštruktívny sociálny  dialóg na všetkých 
úrovniach, s cieľom zachovať sociálny zmier, ako 
základný predpoklad stability štátu. 

4.	 V prípade pripravovaného štrajku bude OZ KOVO 
informovať stranu SMER – sociálna demokracia 
o jeho príčinách a cieľoch.

5.	 Spolupracovať s príslušnými odbornými štruktúra-
mi strany SMER – sociálna demokracia  v záujme 
podpory politických aktivít strany SMER – sociál-
na demokracia v oblastiach relevantných pre OZ 
KOVO aj nad rámec tejto zmluvy po vzájomnej 
komunikácii a dohode. 

6.	 Spolupracovať na externej úrovni pri príprave hos-
podársko-ekonomických a sociálnych dokumentov 
na princípe sociálneho trhového hospodárstva a 
solidarity. 

7.	 Presadzovať obsah dohody o vzájomnej spoluprá-
ci, ako aj ďalšie programové ciele strany SMER 
– sociálna demokracia, ktoré sú zhodné s progra-
mom OZ KOVO. 

8.	 Prípadné spory vyplývajúce z plnenia záväzkov 
tejto dohody, resp. prípadné spory vyplývajúce z 
krokov a postupov vlády, ktorej súčasťou budú aj 
zástupcovia strany SMER – sociálna demokracia, 
prednostne riešiť vzájomným rokovaním.

V Bratislave, dňa 26. mája 2010

Podpísaní                    Doc. JUDr. Robert FICO, CSc. 
strana SMER – sociálna demokracia

PhDr. Emil MACHYNA, Odborový zväz KOVO

V súlade s Článkom IV. Bod 5 Dohody o spolupráci medzi KOZ SR a stranou SMER – sociálna demokracia 
zo dňa 19. marca 2010 sa zmluvné strany dohodli, že základom spolupráce medzi OZ KOVO a stranou SMER 
– sociálna demokracia bude dohoda o vzájomnej spolupráci, ktorá sa pri jej realizácii rozpracuje do konkrétnych 
požiadaviek a postupov.
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VYHODNOTENIE rámcového obsahu Dohody medzi OZ KOVO 
a stranou SMER – sociálna demokracia  

Na rokovanie predsedníctva Rady OZ KOVO bolo vo februári t.r.  predložené vyhodnotenie plnenia 
dohody medzi stranou SMER – SD a odbormi. Toto vyhodnotenie vzniklo z podkladov Konfederácie 
odborových zväzov SR, poznatkov členov predsedníctva a zamestnancov Rady OZ KOVO.

(Pokračovanie na 4. str.)

V rámcovej dohode boli tieto požiadavky odborov: 

1.Presadzovať návrat k tripartite, čo znamená efek-
tívny, konštruktívny sociálny dialóg od Rady hos-
podárskeho a sociálneho partnerstva SR až po re-
gionálne tripartity s cieľom dosiahnuť dohodu, pre 
zvýšenie stability sociálneho prostredia posilniť 
bipartitný sociálny dialóg medzi zamestnávateľmi 
a  odbormi. Presadzovať obnovenie tripartitného 
charakteru verejnoprávnych inštitúcií.

Na rokovaní RHSP dňa 13. novembra 2006 sa sociálni 
partneri konsenzuálne dohodli na paragrafovom znení 
zákona o tripartite, ktorý nadobudol  účinnosť 1.apríla 
2007. V súlade s § 4 zákona č. 103/2007 Z.z. (zákon 
o tripartite) o trojstranných konzultáciách na celoštátnej 
úrovni a o zmene a doplnení niektorých zákonov  došlo 
k  pretransformovaniu Rady hospodárskeho a  sociál-
neho partnerstva SR na Hospodársku a sociálnu radu 
SR. 
Tento záväzok hodnotia odbory ako čiastočne splne-
ný, pretože v časti inštitucionalizácie  tripartity je úloha 
splnená,  avšak rokovania HSR SR neprebiehajú vždy 
v súlade so zákonom. Na úrovni regiónov prebieha dis-
kusia so zástupcami VÚC, ale zatiaľ nedošlo k zmene 
pri tvorbe a činnosti regionálnych tripartít. V pripravova-
ných legislatívnych návrhoch týkajúcich sa zdravotných 
poisťovní a Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny SR 
nie je zakotvený princíp verejnoprávnosti týchto inšti-
túcií. 

2. Prizývať zástupcov hore uvedených odborových 
zväzov k tvorbe volebného programu strany, návr-
hu programového vyhlásenia vlády a k tvorbe pra-
covnoprávnej a sociálnej legislatívy. Pred koaličnou 
radou konzultovať návrhy noviel zákonov z oblasti 
pracovnoprávneho a sociálneho zákonodarstva.

Zástupcovia odborov, ako aj príslušní experti, boli prizý-
vaní k tvorbe Programového vyhlásenia vlády SR. Zá-
stupcovia odborov v pracovnej skupine pri Ministerstve 
práce, sociálnych vecí a rodiny SR sa zúčastňovali na 
tvorbe zákonov z pracovnoprávnej oblasti, napr. novela 
Zákonníka práce, novela zákona o kolektívnom vyjed-
návaní, novela zákona č. 152/1994 Z.z. o  sociálnom 
fonde, novela zákona č.124/2006 Z.z. o  bezpečnosti 
a ochrane zdravia pri práci a doplnení niektorých záko-
nov. Tento záväzok bol v prevažnej miere splnený.

3.V súlade so štandardami Európskej únie posil-
ňovať pracovnoprávne postavenie zamestnancov 
a odborov, najmä v rámci Zákonníka práce, zákona 
o verejnej službe, zákona o kolektívnom vyjednáva-
ní a zákona o inšpekcii práce. Presadzovať novelu 
Zákonníka práce so zámerom uviesť jeho obsah do 
podoby pred 1. 7. 2003.  

V  zmysle Programového vyhlásenia vlády bola za 
účasti sociálnych partnerov pripravená a  následne 
v NR SR v júni 2007 schválená novela Zákonníka prá-
ce, novela zákona o kolektívnom vyjednávaní a novela 
zákona o BOZP s účinnosťou od 1.9.2007. Ďalšia no-
vela zákona o kolektívnom vyjednávaní bola schvále-
ná s účinnosťou od 1. januára 2010. Všetky uvedené 
novely vychádzajú z dohovorov MOP a  z  európskej 
legislatívy. 
Prijatím noviel uvedených zákonov došlo k  posilneniu 
právneho postavenia zamestnancov vo vzťahoch k za-
mestnávateľovi, k zvýšeniu ich právnej ochrany v pra-
covnoprávnych vzťahoch a k zlepšeniu podmienok na 
činnosť zástupcov zamestnancov, vrátane odborových 
orgánov. Problémom ostáva úprava uvoľňovania odbo-
rových funkcionárov na činnosť pre odborovú organi-
záciu.
V poslednej novele zákona o kolektívnom vyjednávaní 
je kvalitatívne úplne inak riešená otázka rozširovania 
KZVS na ďalšie zamestnávateľské organizácie. Lepšie 
hodnotenie vplyvu tejto novely budeme môcť uskutoč-
niť až po tom, ako prax preverí jej pôsobenie. Úlohu 

možno hodnotiť ako splnenú, problematickou zostáva  
časť týkajúca sa zákona o verejnej službe.

4. Presadzovať postupné zvyšovanie minimálnej 
mzdy tak, aby v  priebehu nasledujúcich 5 rokov 
dosiahla úroveň 60% aktuálnej priemernej mzdy 
v národnom hospodárstve. 

Vláda SR od 1.10.2006 schválila výšku minimálnej 
mzdy 7 600,- Sk mesačne v súlade s požiadavkou  od-
borov. 
MPSVaR SR zriadilo tripartitnú pracovnú skupinu, ktorá 
sa skladala z dvoch častí. Prvá pracovná skupina pri-
pravila návrh nového zákona o minimálnej mzde, ktorý 
mal riešiť, aby výška minimálnej mzdy bola známa vždy 
v októbri kalendárneho roka, ale jej platnosť by bola od 
1. januára nasledujúceho roka. Druhá pracovná skupina 
mala za úlohu posúdiť minimálnu mzdu ako referenčnú 
hodnotu pre iné právne predpisy a navrhnúť riešenie, či 
zachovať, alebo vylúčiť minimálnu mzdu ako referenč-
nú hodnotu pre posudzovanú právnu normu. 
Odbory v zmysle platného zákona o minimálnej mzde 
vyzvali, po predložení návrhu koeficientu minimál-
nej mzdy MPSVaR, v  júni 2007 zástupcov RÚZ a 
AZZZ  k rokovaniu ohľadne výšky minimálnej mzdy od 
1.10.2007. Zástupcovia RÚZ a AZZZ SR okrem výšky 
minimálnej mzdy navrhli taktiež rokovať o valorizačnom 
mechanizme na budúce obdobia. V dôsledku zložitých 
rokovaní sa sociálni partneri dohodli na valorizačnom 
mechanizme a  výške minimálnej mzdy  8 100,- Sk pre 
obdobie od 1.10.2007 do 31.12.2008. 
MPSVaR SR po konzultáciách so sociálnymi partnermi 
predložilo do legislatívneho konania  návrh nového zá-
kona o minimálnej mzde, na zasadnutí HSR SR v au-
guste 2007 bola na tripartitnej úrovni dohodnutá nielen 
výška minimálnej mzdy, ale aj valorizačný mechaniz-
mus v novom zákone o minimálnej mzde. 
Dňom 1.2.2008 nadobudol účinnosť nový zákon o mini-
málnej mzde, ktorý v sebe obsahoval aj mechanizmus 
stanovovania minimálnej mzdy presným algoritmom vý-
počtu v prípade nedohody sociálnych partnerov. Keď-
že tento mechanizmus neumožňoval vláde realizovať 
svoj volebný program v  časti týkajúcej sa minimálnej 
mzdy (je to aj programom odborov), vláda pripravila 
jeho novelizáciu v septembri 2008 návrhom zmeny zá-
kona č. 354/2008 Z.z. tak, že algoritmus výpočtu slúži 
len na stanovenie minimálneho tempa rastu minimálnej 
mzdy, ale vláda bude môcť stanoviť minimálnu mzdu aj 
vyššiu. To sa aj stalo v októbri 2008, kedy  bola prijatá 
minimálna mzda vo výške 8 900,- Sk s účinnosťou od 
1.1.2009.
Prvá časť záväzku sa plní, druhú časť, t.j. dosiahnuť 
60%-ný podiel aktuálnej priemernej mzdy v zmysle 
nového zákona sa nepodarí splniť z  toho dôvodu, že 
minimálna mzda bude rásť tým istým tempom ako prie-
merná mzda.

5.  Pri reforme pracovných vzťahov vo verejnom 
sektore (verejná služba a  štátna služba) uplatniť 
systém odmeňovania založený na druhu a  nároč-
nosti vykonávanej pracovnej činnosti, dosiahnutom 
stupni vzdelania a dosiahnutej odbornej praxe.

Ministerstvo školstva SR vypracovalo a  predložilo na 
pripomienkové konanie návrh zákona o postavení pe-
dagogických zamestnancov. Návrh zákona rieši i sys-
tém odmeňovania založený na druhu a  náročnosti 
vykonávanej pracovnej činnosti, dosiahnutom stupni 
vzdelania a dosiahnutej odbornej praxe. KOZ SR spo-
lu s Odborovým zväzom pracovníkov školstva a vedy 
na Slovensku predložili zásadné pripomienky k návrhu 
zákona o postavení pedagogických zamestnancov, kto-
ré sú v  súčasnosti predmetom rozporového konania. 
V systéme odmeňovania u zamestnancov, ktorí vyko-
návajú práce vo verejnom záujme, boli novelou zákona 
č. 553/2003 Z.z. o odmeňovaní niektorých zamestnan-
cov pri výkone prác vo verejnom záujme vykonané 
čiastočné zmeny v prospech zamestnancov. Úlohu sa 
podarilo splniť len čiastočne.

6. Presadzovať progresívnu sadzbu dane z príjmov 
fyzických osôb podľa výšky  príjmu a zníženú DPH 
na potraviny, lieky, dopravu, knihy, tlač, informačné 
technológie, ako aj na oblasti vyžadujúce podporné 
stimuly. Presadzovať, aby bol členský príspevok 
člena odborovej organizácie nezdaniteľnou čiast-
kou základu dane.

Dohoda nie je splnená, čo sa týka novely zákona o dani 
z príjmov č. 595/2003 Z.z. v znení neskorších predpisov 
účinnej od 1.1.2007. V  novele zákona nie je zavede-
ná progresívna sadzba dane z príjmov fyzických osôb 
a členský príspevok odborovej organizácie nie je odpo-
čítateľnou položkou pre fyzickú osobu, člena odborov. 
Navyše, v novele zákona je zrušené ustanovenie, pod-
ľa ktorého príjmy odborových organizácií zo zárobkovej 
činnosti sa zdaňovali len nad sumu 300 000,- Sk ročne, 
od roku 2007 príjmy odborových organizácií zo zárob-
kovej činnosti sú predmetom dane v plnom rozsahu. 
Požiadavky odborov ohľadne dane z príjmov boli opä-
tovne uplatnené v rámci medzirezortného pripomienko-
vého konania k novele zákona č. 595/2003 Z.z. o dani 
z  príjmov v  znení neskorších predpisov v  septembri 
2007 nad rámec predkladanej novely, pretože žiadna 
navrhovaná zmena v novele sa netýkala vecne požia-
daviek odborov. Okrem týchto  požiadaviek, odbory 
žiadali oslobodiť od dane z  príjmu  príspevok zo so-
ciálneho fondu odborovej organizácie v zmysle pripra-
vovanej novely zákona č. 152/1994 Z. z. o sociálnom 
fonde. Dohoda v  oblasti dane z pridanej hodnoty je 
splnená čiastočne, znížila sa sadzba na farmaceutické 
výrobky, na knihy a od 1.2.2010 na naftu, teda len na 
časť tovarov a služieb, na ktoré žiadali odbory zníženie 
sadzby DPH.

7. Reformovať dôchodkové poistenie s cieľom do-
siahnuť vytvorenie spravodlivejšieho systému, kto-
rý bude udržateľný a  financovateľný v  meniacich 
sa ekonomických podmienkach pri demografickom 
vývoji spoločnosti s väčšou mierou solidarity. Le-
gislatívne zakotviť minimálny dôchodok  najmenej 
na úrovni sumy životného minima, po odpracovaní 
zákonom určeného počtu rokov, napr. po 40–tich 
rokoch poistenia. Výpočet dávky starobného dô-
chodku nastaviť tak, aby sa nezväčšovali rozdiely 
medzi najvyššími a najnižšími dôchodkami. Nezvy-
šovať ďalej dôchodkový vek v  nasledujúcom vo-
lebnom období, kým vek dožitia v SR nedosiahne 
aspoň priemer v EÚ.

Vláda uskutočnila niekoľko významných zmien a opat-
rení na zmiernenie negatívnych dopadov dôchodkovej 
reformy na občanov a tiež na ochranu a posilnenie sys-
tému dôchodkového zabezpečenia. V  blízkej budúc-
nosti bude potrebné pripraviť a prijať ďalšie opatrenia 
zamerané na ochranu poberateľov dávok a na presun 
poistných príspevkov z prebytkových systémov do defi-
citného starobného dôchodkového poistenia.
Napriek týmto zmenám a  otvoreniu druhého piliera 
dôchodkového sporenia je potrebné hľadať riešenie 
nedostatku financií v  priebežne financovanom systé-
me z  dôvodu presunutia časti poistného na starobné 
sporenie.
Tejto problematike sa bude potrebné viac venovať  
v ďalšom funkčnom období.
  
8. Realizovať systémovú reformu zdravotníctva bez 
zvyšovania negatívnych dopadov na pacienta, vrá-
tane zrušenia poplatkov tak, aby sa zdravotníctvo 
stalo neoddeliteľnou súčasťou sociálneho systému 
štátu fungujúceho na princípoch solidarity.

Vláda do konca roka 2006 realizovala túto úlohu  tak, 
že presadila zmenu niektorých legislatívnych noriem 
v zdravotníctve, napr. s platnosťou od 1. októbra 2006 
v zmysle Nariadenia vlády č. 539/2006 Z.z. z 20. sep-
tembra 2006 zaviedla  pri poskytovaní zdravotnej sta-
rostlivosti pri vydaní liekov alebo dietetických potravín 
výšku úhrady poistenca za služby na 5,- Sk, zrušila 
poplatky za vystavenie receptov a s platnosťou od 1. 
januára 2007 znížila DPH na vybrané zdravotnícke 
pomôcky, lieky a iné.
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Vláda ďalej pokračuje v  plnení svojho programového 
vyhlásenia tým, že v septembri 2007 schválila novely 
zákonov v zdravotníctve, ktorými okrem iného zastavila 
transformáciu nemocníc, určila minimálnu sieť nemoc-
níc a  tiež vytvorila právny predpoklad pre navýšenie 
financií v  zdravotníctve tým, že kladný hospodársky 
výsledok sú zdravotné poisťovne povinné vrátiť do 
zdravotníctva.
V  roku 2007 vláda pokračovala v  prijímaní legislatív-
nych opatrení, ktoré boli zamerané na plnenie tejto úlo-
hy. Odbory považujú tieto opatrenia za také, ktoré majú 
prispieť k zlepšeniu celkových pomerov v rezorte zdra-
votníctva, predovšetkým v oblasti jeho financovania.
V roku 2008 MZ SR predložilo Koncepciu systému rie-
šenia vonkajšej a vnútornej zadlženosti zdravotníckych 
zariadení v  strednodobom horizonte, na vypracovaní 
ktorej sa podieľalo i MF SR. Odbory hodnotia plnenie 
v tejto časti dohody ako čiastočné.

9. Odmietnuť spôsob riešenia krízy vo financovaní 
školstva spoplatňovaním vysokoškolského štúdia. 
Pripraviť a realizovať reformu školstva, ktorá bude 
vychádzať z  obsahovej zmeny učiva, pri aplikácii 
rovnocenného prístupu k vzdelávaniu populácie na 
základe schopností a  vedomostí a  nie na základe 
finančných možností študentov. Obsahovú reformu 
školstva smerovať k  aplikácii nových poznatkov 
z  oblasti vedy a  potrebám znalostnej ekonomiky. 
Presadzovať postupné zvýšenie podielu z HDP na 
školstvo, vedu a výskum až do úrovne minimálne 
6%.

Odbory považujú za nepriaznivý fakt, že sa nezvyšu-
je podiel HDP na školstvo, vedu a výskum, kde sa pre 
ďalšie obdobie v rozpočte verejnej správy predpokladá 
dokonca ich  pokles. Napriek tomu, že si uvedomuje-
me, že takýto stav je spôsobený najmä rastom hodnoty 
HDP, plnenie tohto dôležitého ukazovateľa Lisabonskej 
stratégie je evidentne slabé. Súčasne je však potreb-
né konštatovať, že došlo k čiastočnej kompenzácii vy-
tvorením nových operačných programov a to program 
„Vzdelávanie“ a operačný program „Výskum a vývoj“.
Prijatý zákon o vysokých školách zhoršil možnosť štu-
dovania na vysokých školách určením limitov externých 
poslucháčov, čo nevytvára podmienky pre naplnenie 
zámeru vlády budovať znalostnú ekonomiku. Minis-
terstvo školstva SR predložilo v  decembri 2007 nový 
návrh zákona o výchove a vzdelávaní (školský zákon), 
ktorého cieľom je obsahová reforma školstva so zame-
raním na aplikáciu nových poznatkov v procese výuč-
by a  potrebám národného hospodárstva vychádzajúc 
z tradícií a vyhodnotení nových projektov v oblasti škol-
stva. Odbory predložili viacero zásadných pripomienok 
k  návrhu školského zákona, ktoré boli akceptované 
a  zapracované do návrhu zákona o  výchove a  vzde-
lávaní.  Nový školský zákon vytvára predpoklady pre 
začatie obsahovej reformy školstva s tým, že zavádza 
nový stupeň vzdelania, tzv. nultý ročník pre deti od 5 
rokov veku, čím  vytvára rovnocenné podmienky pre 
vzdelávanie detí z rôznych sociálnych skupín. 
Nový zákon č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamest-
nancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a do-
plnení niektorých zákonov v znení neskorších predpi-
sov a Nariadenie vlády SR č. 423/2009, ktorým sa mení 
a dopĺňa Nariadenie vlády SR č. 341/2004 Z. z., ktorým 
sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone 
prác vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní 
v znení neskorších predpisov, zrušili výnimky ustanove-
né v zákone č. 553/2003 Z. z. v znení neskorších pred-
pisov, čo v  praxi znamená, že majstri, ktorí nespĺňali 
kvalifikačné požiadavky boli preradení do nižšej plato-
vej triedy, pričom pokles ich mzdy je síce kompenzo-
vaný vyrovnávacím príplatkom, takže ich  mzda v čase 
preradenia neklesla, avšak v nasledujúcom období, z ti-
tulu dojednania podmienok o náraste základnej mzdy 
v zmysle kolektívnych zmlúv, táto zmena sa u nich reál-
ne neprejaví, nakoľko z titulu zvýšenia základnej mzdy, 
dôjde k zníženiu vyrovnávacieho príplatku, čo v koneč-
nom dôsledku neprináša pre túto kategóriu zamestnan-
cov žiadnu výhodu a predpokladaný efekt.  Preto je táto 
úloha hodnotená ako čiastočne plnená.

10.Novelizovať zákon o  sieťových reguláciách 
v časti kontrolných a opravných prostriedkov tak, 
aby sa zamedzilo neprimeranému zvyšovaniu cien 
energií (plyn, elektrická energia, vodné, stočné, tep-
lo), ktoré majú negatívny dopad na životnú úroveň 
obyvateľstva.

V zmysle tohto bodu vláda pripravila návrh novely záko-
na č. 276/2001 Z.z. o regulácii v sieťových odvetviach 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení ne-
skorších predpisov, ktorý bol tri razy predmetom roko-
vania HSR SR.
Z hodnotenia reálneho vývoja cien energií v tomto ob-
dobí možno konštatovať, že nedošlo k  ich neprimera-
nému zvyšovaniu (plyn, elektrina, teplo...), najmä pre 
obyvateľstvo, čo dokumentuje napr. aj skutočnosť, 
že ani návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon 
č. 656/2004 Z.z. o energetike a o zmene niektorých 
zákonov v znení zákona č. 555/2005 Z.z., zákona č. 
238/2006 Z.z. a zákona č. 107/2007 Z.z. neobsahoval 
ustanovenia, ktoré by zvyšovali cenu energií pre oby-
vateľstvo. 
Výrazný vplyv na rast týchto cien však má čoraz rých-
lejší rast ich cien na svetových trhoch. Vážnym prob-
lémom v  plnení tejto úlohy sa stalo narušenie ener-
getickej sebestačnosti Slovenska.  Odbory vo svojich 
stanoviskách v medzirezortnom pripomienkovom kona-
ní podporili racionálny prístup vlády SR k riešeniu prob-
lémov, ktoré s  týmto súvisia.  Svetová finančná kríza 
má v tomto období vplyv aj na ceny palív a pohonných 
hmôt. Odbory považujú  tento bod dohody za splnený.

11. Novelizovať zákon o  kolektívnom vyjednávaní 
s cieľom odstrániť podmienku extenzie kolektívnej 
zmluvy vyššieho stupňa, ktorou je súhlas zamest-
návateľa, na ktorého sa má záväznosť KZVS roz-
šíriť, ako aj s cieľom uviesť do súladu podmienky 
štrajku s Ústavou SR, Európskou sociálnou chartou 
a relevantnými dohovormi Medzinárodnej organizá-
cie práce. Novelizovať zákon o  sociálnom fonde 
a zákon o dani z príjmov s cieľom zvýšiť maximálnu 
hranicu prídelu do sociálneho fondu (povinného 
a nepovinného spolu na 2%) na účely uznania ná-
kladov. Presadzovať, aby z povinného prídelu bol 
vyčlenený finančný príspevok odborovej organizá-
cii na kolektívne vyjednávanie.

V  júni 2007 bola na základe legislatívneho návrhu 
pripraveného za účasti sociálnych partnerov schvále-
ná novela zákona č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjed-
návaní – zákon 328/2007 Z.z., ktorá s účinnosťou od 
1.9.2007 podrobnejšie upravila inštitút rozširovania 
KZVS na ďalších zamestnávateľov, odstránila možnosť 
zablokovať kolektívne vyjednávane v prípade plurality 
odborových organizácií a zosúladila úpravu niektorých 
otázok súvisiacich s  výkonom práva na štrajk , napr. 
otázku hlasovania.
Napriek tejto novelizácii, ako aj predošlej novelizácii 
(zákon č. 103/2007 Z.z.)  sa problém extenzií neod-
stránil. Zástupcovia zamestnávateľov blokujú činnosť 
tripartitnej komisie pre rozširovanie KZVS na ďalších 
zamestnávateľov.
Proces rozširovania sa stal administratívne náročnej-
ším, čo potvrdzuje aj skutočnosť, že návrhy OZ KOVO 
na rozšírenie strojárskej KZVS a  elektrotechnickej 
KZVS sa riešili takmer deväť mesiacov. Situáciu skom-
plikovala nová právna úprava zakotvením povinnosti 
predkladať údaje, ktorými navrhovateľ nedisponuje 
(počty zamestnancov), prizývaním zástupcov podnikov 
na rokovanie komisie, najmä však postojom strany za-
mestnávateľov v komisii. 
Problémy v rozširovaní KZVS rieši až ďalšia novela zá-
kona o KV, ktorý nadobudol platnosť 1. januára 2010. 
Avšak jej vplyv na rozširovanie platnosti KZVS budeme 
vedieť presnejšie posúdiť až po uplatnení jej znenia 
v praxi.
 MPSVaR SR v zmysle legislatívneho plánu vlády SR 
pripravilo Návrh novely zákona č. 152/1994 Z.z. o so-
ciálnom fonde, ktorá pôvodne mala nadobudnúť účin-
nosť od 1.9.2007. V priebehu medzirezortného pripo-
mienkového konania niektoré pripomienky odborov boli 
zohľadnené a premietnuté do konečnej verzie zákona. 
Hlavným problémovým bodom bola tvorba a  použitie 
sociálneho fondu na účely kolektívneho vyjednávania. 

Na žiadosť zástupcu RÚZ bola novela z rokovania HSR 
SR v  marci 2007 stiahnutá. HSR SR o  nej rokovala 
v septembri 2007.  Dňa 1.1.2008 nadobudla účinnosť 
novela zákona o  sociálnom fonde. Podľa tohto záko-
na tvorba sociálneho fondu je zachovaná v  pôvodnej 
výške, ale je možnosť sa dohodnúť o poskytnutí prís-
pevku zo sociálneho fondu vo výške najviac 0,05% zo 
základu na pokrytie nákladov súvisiacich s KV. V časti 
novely zákona o kolektívnom vyjednávaní úloha splne-
ná. V časti novely zákona o sociálnom fonde je splnená 
čiastočne.

12. Posilňovať pôsobenie a  spoluprácu sociál-
nych partnerov pri tvorbe a  realizácii Národného 
akčného plánu zamestnanosti. Vytvárať priaznivé 
podnikateľské prostredie, ktoré bude základným 
predpokladom pre tvorbu nových perspektívnych 
pracovných miest s  dôrazom pozitívne ovplyvniť 
najmä trend nezamestnanosti absolventov škôl. 
V politike trhu práce uplatniť nové nástroje zamera-
né na stimuláciu záujmu zamestnávateľov o tvorbu 
nových pracovných miest najmä pre absolventov 
škôl a  mladých ľudí vstupujúcich prvýkrát na trh 
práce.

V súvislosti so zmenami vo financovaní aktivít z pros-
triedkov Európskeho sociálneho fondu bol pôvodný 
zámer riešiť problematiku zamestnanosti a nezamest-
nanosti vo forme Národného akčného plánu zamestna-
nosti, po roku 2006 bol nahradený programom Zamest-
nanosť a sociálna inklúzia.
Zástupcovia odborov sa zúčastnili na jeho príprave 
a ich pripomienky sa stali súčasťou znenia operačného 
programu, ktorý bol predložený EK v Brusel, ktorý bol 
koncom augusta schválený.   
Odbory v  rámci plnenia zámerov operačného prog-
ramu „Zamestnanosť a  sociálna inklúzia“ participujú 
nielen na hodnotení plnenia, ale aj vlastným projektom 
orientovaným na zvyšovanie kvality služieb verejnej 
správy. Ním by mali získať prostriedky na svoju činnosť 
v  oblasti vzdelávania  členov odborov so zameraním 
na zvyšovanie kvality verejnej správy. Treba dodať, že 
odbory sa vo svojich stanoviskách v  rámci zasadnutí 
národného monitorovacieho výboru zamerali najmä na 
zdôrazňovanie nutnosti kontinuálneho čerpania schvá-
lených prostriedkov tohto operačného programu od EÚ 
a túto úlohu hodnotia ako splnenú.

13. Presadzovať vytváranie takých legislatívnych 
a technických podmienok, ktoré zabezpečia zvýše-
nie vymožiteľnosti práva, predovšetkým pri uplat-
ňovaní pracovnoprávnych nárokov zamestnancov.
 
Vláda rozhodla pre dosiahnutie dôsledného dodržia-
vania pracovnoprávnych predpisov posilniť inšpekciu 
práce, ktorá bude efektívne plniť svoje úlohy. 
Zaviazala sa vyhodnotiť stav slovenskej justície z poh-
ľadu vymožiteľnosti práva a plynulosti súdneho kona-
nia, vykonanie analýzy nevyriešených vecí na súdoch 
a  posúdenie dôvodov zistených prieťahov v  konaní, 
vrátane vyhotovovania súdnych rozhodnutí. Následne 
má pripraviť súbor zásadných organizačných, systé-
mových a materiálnych opatrení na zamedzenie opa-
kovania zistených nedostatkov, vrátane zvýšenia počtu 
sudcov na nevyhnutnú mieru. 
Doteraz nedošlo zo strany vlády k prijatiu takých legisla-
tívnych úprav a k  vytvoreniu technických podmienok, 
ktoré by pozitívne ovplyvnili riešenie pracovnoprávnych 
sporov a  zvýšili vymožiteľnosť práva. Čiastočne sa 
zlepšila činnosť inšpektorátov práce.
Záver: Z  hodnotenia jednotlivých bodov dohody 
vyplýva, že nie všetko, k čomu sa vláda zaviazala, 
sa podarilo splniť podľa predstáv odborov. Dôvo-
dom bolo zaiste aj to, že strana SMER – SD vládla 
v trojkoalícii a v zmysle toho musela niektoré svo-
je kroky korigovať. Je tu však šanca, že to, čo sa 
nepodarilo odborom  dosiahnuť za predchádzajúce 
štyri roky, by mohlo byť reálne v ďalšom volebnom 
období. Samozrejme za predpokladu, že sa táto 
problematika dostane do oficiálnej zmluvy medzi 
OZ KOVO a SMER-SD a že odborári  a zamestnanci 
v nadchádzajúcich voľbách dajú svoj hlas sociálnej 
demokracii.

(Dokončenie  z 3.str.)




